
ફાયદા ગેરફાયદા

!"રતામાં વધારાે ગેઇનમાં ઘટાડાે

1ડ2ાેશ4નમાં ઘટાડાે જ1ટલ સ1ક9 ટ 1ડઝાઇન

બે<=વડ્થમાં વધારાે વધુ ઘટકાેની જBર

નાેઈઝમાં ઘટાડાે વધુ પાવર વપરાશ

Feedback વગરના ે
અેFGલફાયર

સાંકડી 
બે<=વડ્થ

નેગે1ટવ 1ફડબેક સાથેનાે 
અેFGલફાયર

વધુ પહાેળી બે<=વડ્થ

હામાL1નM સાથેનું ઇનપુટ

Feedback વગરના ે
અેFGલફાયર

વધુ હામાL1નM સાથેનું અાઉટપુટ

નેગે1ટવ 1ફડબેક સાથેના ે
અેFGલફાયર

અાેછા હામાL1નM સાથેનું 
અાઉટપુટ

અસર *ફડબેક વગર નેગે*ટવ *ફડબેક સાથે

1PQRી 1રSાેR સાંકડી બે<=વડ્થ વધુ પહાેળી બે<=વડ્થ

1ડ2ાેશ4ન વધુ હામાL1નM અાેછા હામાL1નM

23ન 1(અ) [3 ગુણ]  
નેગે*ટવ *ફડબેક શું છે? નેગે*ટવ *ફડબેકના ફાયદા અને ગેરફાયદાની સૂ;ચ બનાવાે.

જવાબ:
નેગે1ટવ 1ફડબેક અેટલે અાઉટપુટ TસUલનાે અેક ભાગ 180° ફેઝ TશW સાથે ઇનપુટમા ંપાછાે માેકલવાે જથેી ઇનપુટ TસUલમાં ઘટાડા ેથાય.

મેમરી ટ? ીક: "SIRS" - Stability Improved, Reduced distortion, Sensitivity decreased

23ન 1(બ) [4 ગુણ]  
અે@Aલફાયરના *CDEી *રFાેE અને *ડGાેશHન ઉપર નેગે*ટવ *ફડબેકની અસર સમKવાે.

જવાબ:
નેગે1ટવ 1ફડબેક અેFGલફાયરમાં 1PQRી 1રSાેR સુધારે છે અને 1ડ2ાેશ4ન ઘટાડે છે.

અાકૃMત:

 

મેમરી ટ? ીક: "WIDE" - With negative feedback, Improved response, Distortion reduced, Extended bandwidth

23ન 1(ક) [7 ગુણ]  
નેગે*ટવ *ફડબેક વાેOેજ અે@Aલફાયરના અાેવરઅાેલ ગેઇન માટે સમીકરણ તારવાે.
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પેરામીટર વાેOેજ શંટ અેQRીફાયર વતHમાન Sેણી અેQRીફાયર

ઇનપુટ વાેXેજ વત4માન

અાઉટપુટ વત4માન વાેXેજ

1ફડબેક નેટવક4  Yેડાણ ઇનપુટ પર સમાંતર ઇનપુટ પર [ેણીમાં

ઇનપુટ ઇ\FડR ઘટાડાે વધારાે

અાઉટપુટ ઇ\FડR વધારાે ઘટાડાે

ગેઇન વત4માન ગેઇનમાં ઘટાડાે વાેXેજ ગેઇનમાં ઘટાડાે

અે]^કેશન વત4માન અેFGલ1ફકેશન વાેXેજ અેFGલ1ફકેશન

જવાબ:
નેગે1ટવ 1ફડબેક વાેXેજ અેFGલફાયરના અાેવરઅાેલ ગેઇન માટેનું સમીકરણ નીચ ેમુજબ તારવી શકાય:

અાકૃMત:

ઇનપુટ સમીકરણ: V' = Vi - βVo

અાઉટપુટ સમીકરણ: Vo = AV'

બંનેને Kેડતા: Vo = A(Vi - βVo)

Vo માટે ઉકેલતા: Vo = AVi - AβVo

ફેરવીને: Vo(1 + Aβ) = AVi

અંMતમ સમીકરણ: Vo/Vi = A/(1 + Aβ) = Af

મેમરી ટ? ીક: "LOOP" - Look at Original Open-loop gain and Proceed with feedback

23ન 1(ક) OR [7 ગુણ]  
વાેOેજ શંટ અેQRીફાયર અને વતHમાન Sેણીના અેQRીફાયરની તુલના કરાે.

જવાબ:

અાકૃMત:

    Input +-----+      +-------+
    Vi -->|  Σ  |----->|       |----> Vo (Output)
          +-----+      |   A   |
             ^         |       |
             |         +-------+
             |             |
             |         +-------+
             +---------|   β   |
                       +-------+
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વત4માન 
[ેણી

ઇનપુટ 
વત4માન

[ેણીમાં Yેડાયેલ β અેFGલફાયર

અાઉટપુટ 
વાેXેજ

વાેXેજ શંટ

ઇનપુટ વાેXેજ

શંટ Yેડાયેલ 
β

અેFGલફાયર અાઉટપુટ વત4માન

Tાઇટે*રયા જU*રયાત

લૂપ ગેઇન |Aβ| = 1 (મે]Uaુડ 1 જટેલી)

ફેઝ TશW લૂપમાં કુલ ફેઝ TશW = 0° અથવા 360°

 

મેમરી ટ? ીક: "VICS" - Voltage shunt In, Current out; Series has opposite

23ન 2(અ) [3 ગુણ]  
અાેVસલેશન માટે Barkhausen's criteriaની ચચાH કરાે.

જવાબ:
Barkhausen's criteria અનુસાર સતત અાેTસલેશન માટે, નીચેની શરતાે પૂરી થવી Yેઈઅે:

અાકૃMત:

મેમરી ટ? ીક: "LOOP" - Loop gain One, Oscillation needs Phase shift zero

23ન 2(બ) [4 ગુણ]  
હાટHલી અાેસીલેટર અને કાેલપીટ્સ અાેસીલેટરના ેસ*કY ટ ડાયાZામ દાેરાે.

જવાબ:

હાટHલી અાેસીલેટર:

    +-------+      +-------+
    |       |----->|       |--+
    |   A   |      |   β   |  |
    |       |<-----|       |<-+
    +-------+      +-------+

    +-----+     +----||-----+
    |     |     |           |
    +     |     C1          |
   ===    +-----+           |
   GND    |     |           |
          |     Z    +------+
          |     Z    |      |
          |     Z    |      |
          +-----+    |      |
            L1  |    |  L2  |
                |    |      |
                +----+------+
                |    |
                |    |
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કાેલપીટ્સ અાેસીલેટર:

મેમરી ટ? ીક: "HaLs CoCs" - Hartley has inductors in series, Colpitts has Capacitors in series

23ન 2(ક) [7 ગુણ]

          +-----+    +-----+
          |     |    |     |
          |  Q  |    |     |
          |     |    |     |
          +--+--+    |     |
             |       |     |
             +-------+     |
             |             |
            === GND        |
                           |
    +----||----------------+
    |       C2
    |
   === GND

    +-----+     +----||----+
    |     |     |     C1    |
    +     |     |           |
   ===    +-----+           |
   GND    |     |           |
          |     |    +------+
          |     |    |      |
          |     Z    |      |
          +-----Z    |      |
            L   Z    |      |
                |    |      |
                |    |      |
                +----+------+
                |    |
                |    |
          +-----+    +-----+
          |     |    |     |
          |  Q  |    |     |
          |     |    |     |
          +--+--+    |     |
             |       |     |
             +-------+     |
             |             |
            === GND        |
             |             |
             +-------------+
             |
            ===
            C2
            ===
            GND
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ફેઝ વણHન

ચાbજcગ કેપેTસટર R dારા ચાજ4 થાય છે eાં સુધી વાેXેજ VP (પીક વાેXેજ) સુધી ન પહાfચે

ફાય1રgગ eારે અેhમટર વાેXેજ VP પર પહાfચે iારે UJT ચાલુ થાય છે

1ડjાજ4 કેપેTસટર UJT dારા ઝડપથી 1ડjાજ4 થાય છે

રીસેટ વાેXેજ વેલી વાેXેજ કરતાં નીચે Yય છે, UJT બંધ થાય છે, ચk ફરીથી શB થાય છે

23ન 2(ક) [7 ગુણ]  
UJT ન ે*રલે\ેશન અાેVસલેટર તરીકે સમKવાે

જવાબ:
UJT (Unijunction Transistor) કૅપેTસટરને વારંવાર ચાજ4 અને 1ડjાજ4 કરીને 1રલેMેશન અાેTસલેટર તરીકે કામ કરે છે.

અાકૃMત:

ઇ]^?_Eક Gે`અાેફ રેVશયાે: η = RB1/(RB1+RB2)

પીક વાેOેજ: VP = η×VBB + VD

*CDEી: f = 1/[R×C×ln(1/(1-η))]

મેમરી ટ? ીક: "CFDR" - Charge, Fire, Discharge, Repeat

23ન 2(અ) OR [3 ગુણ]  
અાેVસલેટરનું વગaકરણ કરાે.

જવાબ:

         RB1
    B2 +---/\/\/\---+ VCC
         |          |
         |          |
         |          |
    +----|          |
    |    |          |
    |    |  UJT     |
    |    |          |
    |    |          |
    |    |          |
    |    +----------+ B1
    |    |
    |    |
    |    |
    C    R
    |    |
    |    |
    +----+----+ GND
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વગaકરણ 2કાર

1ફડબેક અાધા1રત RC, LC, 1k2લ

વેવફાેમ4 અાધા1રત સાઇmુસાેઇડલ, નાેન-સાઇmુસાેઇડલ

1PQRી અાધા1રત અાે1ડયાે, રે1ડયાે, VHF, UHF

સ1ક9 ટ અાધા1રત હાટ4લી, કાેલપીટ્સ, =વઅેન-noજ, RC-ફેઝ TશW

અાેTસલેટસ4

RC અાેTસલેટસ4 LC 
અાેTસલેટસ4

1k2લ 
અાેTસલેટસ4

1રલેMેશન અાેTસલેટસ4

=વઅેન 
noજ

ફેઝ TશW હાટ4લી કાેલપીટ્સ pેપ UJT 
અાધા1રત

IC 555 
અાધા1રત

અાકૃMત:

 

મેમરી ટ? ીક: "SRLC" - Sine waves from RC, LC, and Crystal oscillators

23ન 2(બ) OR [4 ગુણ]  
UJT નુ ંબાંધકામ તેના 2તીક (Vસcાેલ) સાથે સમKવાે.

જવાબ:
UJT (Unijunction Transistor) માં હલકા ડાેq N-rકારના TસGલકાેન બાર હાેય છે જમેાં બંને છેડે ઇલેstuકલ કનેvન (બેTઝસ) અને P-
rકારના અેhમટર જંvન હાેય છે.

અાકૃMત:

    Tસwાેલ:               2uxર:
    
      B2                     B2
       |                      |
       |                  +---+---+
       |                  |   |   |
       +---+          +---+---+---+---+
           |          |   |   |   |   |
           +          |   | N-type    |
           |          |   |   |   |   |
       +---+          |   +---+---+   |
       |              |       |       |
       |              |       |       |
       E              |       | P     |
       |              |       |       |
       |              +-------+-------+
       |                      |
       |                      |
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ઘટક વણHન

બેઝ 1 (B1) N-rકારના બારના અેક છેડા સાથે Yેડાયેલ

બેઝ 2 (B2) N-rકારના બારના બીY છેડા સાથ ેYેડાયેલ

અેhમટર (E) N-rકારના બારમાં 1ડyુઝ થયેલ P-rકારના zે{ સાથે Yેડાયેલ

RB1 અેhમટર અને B1 વ|ેનાે રેTઝ2R

RB2 અેhમટર અને B2 વ|ેનાે રેTઝ2R

મેમરી ટ? ીક: "BEB" - Bases at Ends, Emitter in Between

23ન 2(ક) OR [7 ગુણ]  
વેન efજ અાેVસલેટર સ*કY ટનુ ંકાયH સમKવાે.તેની અેgRકેશનની યાદી બનાવાે.

જવાબ:
વેન noજ અાેTસલેટર પાેTઝ1ટવ 1ફડબેક માટે RC નેટવક4  અને અેિ~^aુડ 2ેnબGલટી માટે નેગે1ટવ 1ફડબેક વાપરીને સાઇન વે�સ ઉ�� કરે છે.

અાકૃMત:

       |                      |
      B1                     B1
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નેગે1ટવ 
1ફડબેક

પાેTઝ1ટવ 
1ફડબેક

R1

C1

R2

C2

R3

R4

અાેપ-
અેF

Output

ઘટક કાયH

R1, C1 ([ેણીમાં) પાેTઝ1ટવ 1ફડબેક, ફેઝ લીડ

R2, C2 (સમાંતર) પાેTઝ1ટવ 1ફડબેક, ફેઝ લેગ

R3, R4 નેગે1ટવ 1ફડબેક, અેિ~^aુડ 1નયં{ણ

અાેપ-અેF અેstવ અેિ~^ફાયર અેGલમે�

 

અેgRકેશE:

અાે1ડયાે TસUલ જનરેટસ4

ફંvન જનરેટસ4

�ુTઝકલ ઇ��મે� aુ1નg ગ

ટે2 ઇ!Qપમે�
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પેરામીટર વાેOેજ અેિQRફાયર પાવર અેિQRફાયર

મુ� કાય4 વાેXેજ લેવલ વધારે છે પાવર લેવલ વધારે છે

અાઉટપુટ અાેછી વત4માન zમતા ઉ| વત4માન zમતા

કાય4zમતા મહ�પૂણ4 નથી અiંત મહ�પૂણ4

હીટ 1ડTસપેશન અાેછંુ ઉ|, હીટ Tસg ક જBરી

બાયTસg ગ સામાm રીતે pાસ A pાસ A, B, AB, અથવા C

અે]^કેશR rી-અેિ~^1ફકેશન 2ેજ Sીકસ4, માેટસ4 ડu ાઇ=વg ગ

1ફXર સ1ક9 ટ્સ

મેમરી ટ? ીક: "APPS" - Audio Production, Pure Sine waves, Stable frequency

23ન 3(અ) [3 ગુણ]  
વાેOેજ અને પાવર અેQRીફાયર વiે તફાવત કરા.ે

જવાબ:

મેમરી ટ? ીક: "VICE" - Voltage amplifiers Increase voltage, Current not important, Efficiency not critical

23ન 3(બ) [4 ગુણ]  
વગH B પુશ પુલ અેQRીફાયરની કાયHjમતા માટે સમીકરણ મેળવાે.

જવાબ:
વગ4 B પુશ-પુલ અેિ~^ફાયરની કાય4zમતા (η) નીચ ેમુજબ મેળવવામાં અાવે છે:

અાકૃMત:

          +VCC
           |
           |
    +------+------+
    |             |
    |      T1     |
   +++            |
    |             |
   +++     +------+------+
    |      |      |      |
Input+---+ |      |      +---+Output
    |      |      |      |
   +++     +------+------+
    |             |
    |      T2     |
    +------+------+
           |
           |
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વેવફાે�4

ઇનપુટ T1 ક<t કરે છે T2 ક<t કરે છે

ઇનપુટ TસUલ ડu ાઇવર 
2ેજ

ઉપરનાે ટu ા!�2ર

નીચેનાે ટu ા!�2ર

અાઉટપુટ 
ટu ાRફાેમ4ર

અાઉટપુટ 
TસUલ

ફેઝ વણHન

પાેTઝ1ટવ અધ4ચk ઉપરનાે ટu ા!�2ર (T1) ક<t કરે છે, T2 બંધ હાેય છે

નેગે1ટવ અધ4ચk નીચેનાે ટu ા!�2ર (T2) ક<t કરે છે, T1 બંધ હાેય છે

kાેસઅાેવર બંને ટu ા!�2સ4 કટઅાેફ ન�ક હાેય છે, જનેાથી 1ડ2ાેશ4ન થાય છે

AC પાવર અાઉટપુટ: P₀ = Vrms × Irms = (Vm/√2) × (Im/√2) = Vm × Im/2

DC પાવર ઇનપુટ: PDC = VCC × IDC = VCC × (2×Im/π)

કાયHjમતા: η = P₀/PDC = (Vm×Im/2)/(VCC×2×Im/π) = (Vm×π)/(4×VCC)

મહlમ mno ગ માટે: Vm = VCC, તેથી η = π/4 = 78.5%

મેમરી ટ? ીક: "POP" - Push-pull Output Power = π/4 or 78.5%

23ન 3(ક) [7 ગુણ]  
વેવફાેમH અને તેની કાયHjમતા સાથ ેવગH-બી પુશ પુલ અેQRીફાયરનું કાયH સમKવાે.

જવાબ:
વગ4 B પુશ-પુલ અેિ~^ફાયર ઇનપુટ વેવફાેમ4ના =વપરીત અધ4ચkાેને અેિ~^ફાય કરવા માટે બ ેટu ા!�2સ4નાે ઉપયાેગ કરે છે.

અાકૃMત:

 

મુp મુqાઅાે:

કાયHjમતા: અાશરે 78.5% (π/4)

ક`rન અsગલ: દરેક ટu ા!�2ર માટે 180°

Tાેસઅાેવર *ડGાેશHન: શૂm kાેTસg ગ ન�ક બંને ટu ા!�2સ4 બંધ હાેવાને કારણે

ફાયદા: ઉ| કાય4zમતા, અાેછી ગરમી, ઉ| પાવર માટે યાે�ય

મેમરી ટ? ીક: "HOPE" - Half cycle Operation, Push-pull, Efficiency high

23ન 3(અ) OR [3 ગુણ]  
પાવર અેQRીફાયરનું વગaકરણ સમKવાે.

જવાબ:

          -VCC
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વગH ક`rન અsગલ કાયHjમતા *ડGાેશHન

વગ4 A 360° 25-30% અાેછંુ

વગ4 B 180° 78.5% મ�મ

વગ4 AB 180°-360° 50-78.5% અાેછંુ-મ�મ

વગ4 C <180° >78.5% ઉ|

પાવર 
અેિ~^ફાયસ4

વગ4 
A

વગ4 
B

વગ4 AB વગ4 
C

અાેછંુ 1ડ2ાેશ4ન, અાેછી કાય4zમતા મ�મ 1ડ2ાેશ4ન, ઉ| કાય4zમતા અાેછંુ 1ડ2ાેશ4ન, મ�મ 
કાય4zમતા

ઉ| 1ડ2ાેશ4ન, અiંત ઉ| 
કાય4zમતા

અાકૃMત:

 

મેમરી ટ? ીક: "ABCE" - As Biasing Changes, Efficiency increases

23ન 3(બ) OR [4 ગુણ]  
વગH A પાવર અેQRીફાયરની કાયHjમતા માટે સમીકરણ મેળવાે.

જવાબ:
વગ4 A પાવર અેિ~^ફાયરની કાય4zમતા નીચે મુજબ મેળવવામાં અાવે છે:

અાકૃMત:

મહlમ AC પાવર અાઉટપુટ: P₀ = (Vrms)²/RL = (VCC/2√2)²/RL = VCC²/8RL

     +VCC
       |
       |
       Z
       Z RL
       Z
       |
       +---+Output
       |
       |
       Q
       |
       |
     Input
       |
      GND
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ઘટક કાયH

ટu ાRફાેમ4ર ઇ\FડR મેbચg ગ, DC દૂર કરે, અાઇસાેલેશન અાપે

ટu ા!�2ર સંપૂણ4 360° સાયકલ માટે ક<t કરે

કેપેTસટર AC કપGલg ગ

VCC DC પાવર સ^ાય

DC પાવર ઇનપુટ: PDC = VCC × IDC = VCC × (VCC/2RL) = VCC²/2RL

કાયHjમતા: η = P₀/PDC = (VCC²/8RL)/(VCC²/2RL) = 1/4 = 25%

મેમરી ટ? ીક: "ONE" - Output Never Exceeds 25% efficiency in Class A

23ન 3(ક) OR [7 ગુણ]  
વેવફાેમH અને તેની કાયHjમતા સાથ ેવગH-A ટ? ાEફાેમHર કપt અેQRીફાયરનું કાયH સમKવાે.

જવાબ:
વગ4 A ટu ાRફાેમ4ર કપ� અેિ~^ફાયર અાઉટપુટ કપGલg ગ માટે ટu ાRફાેમ4રનાે ઉપયાેગ કરીને સંપૂણ4 ઇનપુટ સાયકલ (360°) માટે ક<t કરે છે.

અાકૃMત:

વેવફાેમH લjણાે:

ઇનપુટ અને અાઉટપુટ વેવફાે�4 ફેઝમા ંહાેય છે

kાેસઅાેવર 1ડ2ાેશ4ન નથી

     +VCC
       |
       |
    +--+--+
    |     |
    | Pri |
    |     |
    +--+--+
       |
       +---+
       |   |
    Q  |   |
       |   |
       |   +--+Output
       |      |
      === C   +--+--+
       |      |     |
      GND     | Sec |
              |     |
              +--+--+
                 |
                GND
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પેરામીટર uાpા 2માણભૂત મૂw

CMRR કાેમન માેડ 1રજvેન રેTશયાે, 1ડફરે��યલ ગેઇનનાે કાેમન માેડ ગેઇન સાથેનાે ગુણાે�ર 90 dB (IC 741)

��ુ રેટ અાઉટપુટ વાેXેજના પ1રવત4નનાે સમય અેકમ દીઠ મહ�મ દર 0.5 V/μs (IC 741)

સંપૂણ4 સાયકલ અેિ~^1ફકેશન

અાેછી કાય4zમતા (25%)

અાેછંુ 1ડ2ાેશ4ન

મેમરી ટ? ીક: "FACT" - Full cycle Amplification in Class-a with Transformer

23ન 4(અ) [3 ગુણ]  
uાpાxયત કરાે (i) CMRR (ii) ywુ રેટ

જવાબ:

CMRR: CMRR = 20 log₁₀(Ad/Acm) eા ંAd અે 1ડફરે��યલ ગેઇન અને Acm અે કાેમન માેડ ગેઇન છે

ywુ રેટ: SR = dVout/dt (V/μs)

મેમરી ટ? ીક: "CRiSp" - CMRR Rejects common signals, Slew Rate limits speed

23ન 4(બ) [4 ગુણ]  
zેચ સાથે અાેપરેશનલ અેQRીફાયરના ઇ{વ*ટ| ગ અેQRીફાયર સમKવાે.

જવાબ:
ઇ�વ1ટcગ અેિ~^ફાયર નેગે1ટવ 1ફડબેકનાે ઉપયાેગ કરીને 180° ફેઝ TશW સાથે ગેઇન rદાન કરે છે.

અાકૃMત:

        Rf
    +---/\/\/\---+
    |            |
    |            |
    |    +-------+
    |    |       |
    |    |   +   |
Vin +----+---+   +----+ Vout
    Ri   |   -   |
         |       |
         +-------+
              |
              |
             === GND
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ઘટક કાયH

Ri ઇનપુટ રેTઝ2ર

Rf 1ફડબેક રેTઝ2ર

અાેપ-અેF ઉ| ગેઇન સાથે TસUલને અેિ~^ફાય કરે

R1

R2

R3

Rf

V1

+V2

V3

Op-Amp

Vout

મુp સમીકરણાે:

ગેઇન: A = -Rf/Ri

ઇનપુટ ઇ}@ડE: Z = Ri

બે`Mવડ્થ: અાેપ-અેF અને ગેઇન પર અાધા1રત

મેમરી ટ? ીક: "IRON" - Inverting, Resistance ratio gives gain, Output Negative phase

23ન 4(ક) [7 ગુણ]  
Op-amp ને સMમo ગ અેQRીફાયર તરીકે સમKવા.ે

જવાબ:
સhમg ગ અેિ~^ફાયર ભા1રત યાેગદાન સાથે બહુ=વધ ઇનપુટ TસUલાેન ેઉમેરે છે.

અાકૃMત:

 

સ*કY ટ:

       R1             Rf
    +--/\/\/\--+---/\/\/\---+
    |          |            |
V1  |          |            |
    +          |    +-------+
               |    |       |
    +--/\/\/\--+    |   +   |
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પેરામીટર મૂw

અાઉટપુટ વાેXેજ Vout = -(Rf/R1)V1 - (Rf/R2)V2 - (Rf/R3)V3 ...

દરેક ઇનપુટ માટે ગેઇન -Rf/Rn eાં Rn ઇનપુટ રેTઝ2ર છે

સમાન ભા1રત સhમg ગ બધા ઇનપુટ રેTઝ2સ4 સમાન: R1 = R2 = R3 = Rf

ઇનપુટ 1ડફરે��યલ 2ેજ

ઇ�રમી1ડયેટ 2ેજ

લેવલ TશWર

અાઉટપુટ 
2ેજ

બાયસ 
સ1ક9 ટ

અેgRકેશE:

અાે1ડયાે hમMસ4

TસUલ rાેસેTસg ગ

અેનેલાેગ ક~�ુટસ4

ભા1રત સરેરાશ

મેમરી ટ? ીક: "SARI" - Summing Amplifier Requires Inverting configuration

23ન 4(અ) OR [3 ગુણ]  
અાેપરેશનલ અેિQRફાયરના મૂળભૂત ~લાેક ડાયાZામનું zેચ કરાે.

જવાબ:

અાકૃMત:

 

    |          |----+---+   +----+ Vout
V2  +   R2     |    |   -   |
               |    |       |
    +--/\/\/\--+    +-------+
    |          |        |
V3  +   R3     |        |
               |       === GND
              === GND
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Gેજ કાયH

ઇનપુટ 1ડફરે��યલ 2ેજ ઉ| ઇનપુટ ઇ\FડR, કાેમન માેડ TસUલાેને 1રજtે કરે

ઇ�રમી1ડયેટ 2ેજ ઉ| ગેઇન, 1PQRી કFેનસેશન

લેવલ TશWર અાઉટપુટ 2ેજ માટે DC લેવલ TશW કરે

અાઉટપુટ 2ેજ અાેછી અાઉટપુટ ઇ\FડR, વત4માન અેિ~^1ફકેશન

બાયસ સ1ક9 ટ યાે�ય અાેપરે1ટgગ પાેઇ�્સ rદાન કરે

મેમરી ટ? ીક: "DILO" - Differential Input, Level shifting, Output amplification

23ન 4(બ) OR [4 ગુણ]  
અાેપરેશનલ અેQRીફાયરના નાેન ઇ{વટ�ગ અેQRીફાયરન ેzેચ સાથ ેસમKવાે.

જવાબ:
નાેન-ઇ�વ1ટcગ અેિ~^ફાયર નેગે1ટવ 1ફડબેકનાે ઉપયાેગ કરીન ેફેઝ ઇ�વઝ4ન વગર ગેઇન rદાન કરે છે.

અાકૃMત:

              +-------+
              |       |
              |   +   |
Vin +---------)---+   +----+ Vout
              |   -   |
              |       |
              +---+---+
                  |
                  |
         Ri       |
    +---/\/\/\----+
    |              
    |              
    |    Rf        
    +---/\/\/\----+
    |             |
    |             |
   === GND        |
                  |
                  +
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પેરામીટર મૂw

ગેઇન A = 1 + Rf/Ri

ઇનપુટ ઇ\FડR અiંત ઉ| (અાેપ-અેF પર અાધા1રત)

ફેઝ ઇનપુટ સાથે ફેઝમાં

સામાm અે]^કેશન વાેXેજ ફાેલાેવર (eારે Rf=0, Ri=∞)

પેરામીટર સૂ�

અાઉટપુટ વાેXેજ Vout = -(1/RC)∫Vin dt

ટu ાRફર ફંvન Vout/Vin = -1/(sRC) in Laplace domain

ગેઇન 1PQRી સાથે 20dB/decade ઘટે છે

ફેઝ TશW -90° (અાદશ4 રીતે)

મેમરી ટ? ીક: "NIPS" - Non-inverting, Input and output In Phase, Same polarity

23ન 4(ક) OR [7 ગુણ]  
Op-amp ને ઇ]^Zેટર તરીકે સમKવા.ે

જવાબ:
અાેપ-અેF ઇn��ેટર ઇનપુટના સમય ઇn��લના rમાણમાં અાઉટપુટ ઉ�� કરે છે.

અાકૃMત:

અેgRકેશE:

અેનેલાેગ ક~�ુટસ4

વેવફાેમ4 જનરેટસ4

PID ક�uાેલસ4

           C
    +------||------+
    |              |
    |              |
    |      +-------+
    |      |       |
    |      |   +   |
Vin +------+---+   +----+ Vout
    R      |   -   |
           |       |
           +-------+
                |
                |
               === GND
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�પન નંબર નામ કાયH

1 GND �ાઉ<

2 TRIGGER ટાઇhમg ગ સાયકલ શB કરે

3 OUTPUT ટાઇમર અાઉટપુટ

4 RESET ટાઇમર રીસેટ કરે

5 CONTROL ટાઇhમg ગમાં ફેરફાર કરે

6 THRESHOLD ટાઇhમg ગ સાયકલ સમા� કરે

7 DISCHARGE ટાઇhમg ગ કેપેTસટર 1ડjાજ4 કરે

8 VCC પાેTઝ1ટવ સ^ાય

અેstવ 1ફXસ4

TસUલ rાેસેTસg ગ

મેમરી ટ? ીક: "TIME" - Takes Input and Makes time-dependent Effect

23ન 5(અ) [3 ગુણ]  
IC 555 નાે �પન ડાયાZામ દાેરા.ે

જવાબ:

અાકૃMત:

મેમરી ટ? ીક: "GTOR-CTD" - Ground, Trigger, Output, Reset, Control, Threshold, Discharge

23ન 5(બ) [4 ગુણ]  
ટાઈમર IC 555ના અેGેબલ મ]Oવાઈfેટર સમKવા.ે

જવાબ:
IC 555 નાે ઉપયાેગ કરતા ેઅે2ેબલ મ�Xવાઈoેટર કાેઈપણ બા� 1ટuગર વગર સતત �ેર વેવ અાઉટપુટ ઉ�� કરે છે.

અાકૃMત:

     +-------+
  1 -|       |- 8
     |       |
  2 -|       |- 7
     |  555  |
  3 -|       |- 6
     |       |
  4 -|       |- 5
     +-------+
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VCC R1 Pin 
7

Pin 6/2 IC 
555

R2

Pin 
7

C

GND

અાઉટપુટ Pin 3

પેરામીટર સૂ�

ચાbજcગ સમય t₁ = 0.693(R₁+R₂)C

1ડjાbજcગ સમય t₂ = 0.693(R₂)C

1PQRી f = 1.44/((R₁+2R₂)C)

�ુટી સાયકલ D = (R₁+R₂)/(R₁+2R₂)

 

મેમરી ટ? ીક: "FREE" - FREquency Established by External RC network

23ન 5(ક) [7 ગુણ]  
Complementary symmetry પુશ પુલ અેQRીફાયસHનું કાયH સમKવાે.

જવાબ:
Complementary symmetry પુશ-પુલ અેિ~^ફાયર વેવફાેમ4ના બંને અધ4ભાગાેને અેિ~^ફાય કરવા માટે કાેિ~^મે�રી ટu ા!�2સ4 (NPN 
અને PNP) નાે ઉપયાેગ કરે છે.

અાકૃMત:

            VCC
             |
             |
        Q1  /+\  NPN
             |
             +------+
             |      |
Input +------+      +---+ Output
             |      |
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ટ? ા��Gર ક`rન વતHમાન 2વાહ

Q1 (NPN) પાેTઝ1ટવ અધ4-સાયકલ સાેસ4થી લાેડ તરફ

Q2 (PNP) નેગે1ટવ અધ4-સાયકલ લાેડથી Tસg ક તરફ

Start 555 Timer 1

555 Timer 2

555 Timer 3

વૈક��ક વધારાના ટાઈમસ4

અાઉટપુટ 
1

અાઉટપુટ 
2

અાઉટપુટ 
3

મુp લjણાે:

સે^ર-ટે� ટ? ાEફાેમHર નથી: ટu ાRફાેમ4ર-કપ� પુશ-પુલ કરતાં સરળ 1ડઝાઇન

Tાેસઅાેવર *ડGાેશHન: અાેછંુ કરવા માટે બાયTસg ગની જBર પડે છે

કાયHjમતા: અાશરે 78.5% (વગ4 B અાેપરેશન)

થમHલ રનઅવે: યાે�ય રીતે 1ડઝાઇન ન થયેલ હાેય તાે Yેખમ

અેgRકેશE: અાે1ડયાે પાવર અેિ~^ફાયસ4, અાેપ-અે~¡સના અાઉટપુટ 2ેજ

મેમરી ટ? ીક: "COPS" - Complementary Opposing Pair of transistors for Symmetrical operation

23ન 5(અ) OR [3 ગુણ]  
VસD��યલ ટાઈમરના ેઅાકૃMત દાેરા.ે

જવાબ:

અાકૃMત:

 

             +------+
             |
        Q2  \-/  PNP
             |
             |
            GND
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મેમરી ટ? ીક: "SET" - Sequential Events Triggered one after another

23ન 5(બ) OR [4 ગુણ]  
ટાઈમર IC 555 ના બાયGેબલ મ]Oવાઈfેટર સમKવા.ે

જવાબ:
IC 555નાે ઉપયાેગ કરતાે બાય2ેબલ મ�Xવાઈoેટરમાં બે !"ર અવ"ાઅાે હાેય છે અને મા{ 1ટuગર થાય iારે જ અવ"ા બદલે છે.

અાકૃMત:

   +-----+      +-----+      +-----+
   |     |      |     |      |     |
   | 555 |      | 555 |      | 555 |
   |  1  |      |  2  |      |  3  |
   |     |      |     |      |     |
   +--|--+      +--|--+      +--|--+
      |            |            |
      v            v            v
   Output 1     Output 2     Output 3
      |            |            |
   Start        Trigger      Trigger
   Input          from         from
                Timer 1      Timer 2

        VCC
         |
     +---+---+
     |       |
     +---+---+         +-----+
     |   |R  |         |     |
     |   +---+----+----+ 555 |
     |           |    4|     |
     |         +-+     |     |
     |   Set   | |     |     |
     +----o----+ +-----+  3  +---- અાઉટપુટ
               |       |     |
     +----o----+ +-----+     |
     |   Reset | |    2|     |
     |         +-+     +-----+
     |             |      |
     |             |      |
    === GND       === GND  
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ટMમY નલ કાયH અાેપરેશન

Pin 2 (TRIGGER) SET ઇનપુટ eારે 1/3 VCC થી નીચે ખfચાય, અાઉટપુટ HIGH થાય

Pin 4 (RESET) RESET ઇનપુટ eારે LOW ખfચાય, અાઉટપુટ LOW થાય

Pin 3 અાઉટપુટ 1ટuગર ન થાય iા ંસુધી છે¢ી અવ"ામાં રહે

પેરામીટર વગH A વગH B વગH AB વગH C

ક<vન અfગલ 360° 180° 180°-360° <180°

કાય4zમતા 25-30% 78.5% 50-78.5% >78.5%

1ડ2ાેશ4ન અiંત અાેછંુ મ�મ અાેછંુ ઉ|

બાયTસg ગ કટઅાેફથી ઉપર કટઅાેફ પર કટઅાેફથી થાેડંુ ઉપર કટઅાેફથી નીચે

સ1ક9 ટ જ1ટલતા અાેછી મ�મ મ�મ અાેછી

હીટ 1ડTસપેશન ઉ| મ�મ મ�મ અાેછંુ

અે]^કેશR હાઈ 1ફડેGલટી અાે1ડયાે અાે1ડયાે પાવર અે~¡સ અાે1ડયાે પાવર અે~¡સ RF ટu ાRhમટસ4

પાવર અેિ~^ફાયર વગાL

વગ4 A: 360° 
ક<vન

વગ4 B: 180° 
ક<vન

વગ4 AB: 180°-360° 
ક<vન

વગ4 C: <180° ક<vન

25-30% કાય4zમતા 78.5% કાય4zમતા 50-78.5% કાય4zમતા
Unsupported markdown: 

blockquote

મેમરી ટ? ીક: "FLIP" - Firmly Latched In Position until triggered

23ન 5(ક) OR [7 ગુણ]  
MવMવધ 2કારના પાવર અેQRીફાયરની સરખામણી કરાે.

જવાબ:

અાકૃMત:

 

મેમરી ટ? ીક: "ABCE" - As Biasing Condition changes, Efficiency increases
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